

میں علمائے دین و مفتیان شرع متین اس شخص کے باب میں جو کہ حرف ضاد کو جس جگہ پر کہ قرآن مجید میں آتا ہے مٹا رہا، کے پڑھتا ہے کہ جس کو ذوا بولتے ہیں اور عرض ماملہ وال کے پڑھنے سے انکار کرتا ہے اور کہتا ہے کہ یہ حرف بے اصل و سبب ثابت ہے اور محض مصل ہے اور اس کے وجود کا کسی جائز تفسیق عن الطاء إلا بالتفاوت الحزج و زیادۃ الاستطالی فی الصاد

یا الگ ہوتا ہے مٹا سے مگر بسبب جدا ہونے حزج کے اور زیادہ ہونے درازی کے سبب ضاد کے اور دوسری جگہ اسی کتاب میں لکھا ہے :

ضاد ایسا حرف ہے کہ مٹا رہے ہونا اس کا ساتھ بولنے ظاء کے اور ذال کے پس چاہیے کہ نگاہ رکھی جائے باریکی ذال کی پس اگر داخل ہو گئی اس میں پڑی تو پہنچا دے گی وہ پڑھنے کو تو جو جاوے گا ذال اس وقت ظا یا ضاد کیونکہ ضاد میں ظاء کی ہے۔ حزج میں اور کما لام رازی نے تفسیر کبیر میں :
"ان حصل فی الصاد انبساط لاجل رفا و تہا و ہذا السبب یقرب حزب من حزج الطاء"

تحقیق آگیا ہے ضاد میں پسلاؤ بسبب نرم ہونے اس کے اور اسی لیے قریب سے حزج اس کا ساتھ حزج ظاء کے اور شرح قصیدہ (؟) میں ہے۔

اب ظاہر ہے کہ ضاد کا تمام ضمتوں میں سوا درازی کے پس اسی واسطے سخت مشابہت ہے ظاء کو ساتھ ضاد کے اور مشکل ہے جدا ہونے درمیان ان دونوں کے اور محتاج ہے پڑھنے والا اس باب میں طرف محنت اور مشقت کے بسبب ملاؤ کے درمیان حزجوں ان دونوں کے اور کتاب تہید میں ہے :
یروا تفاوت الحزبین لکان ظاء۔۔۔۔۔"

پس اگر نہ ہوتی درازی اور جدا ہونے حزجوں کی تو ہوجاتی ضاد ظاء پس مثال اس شخص کی کہ کرتا ہے ضاد کو ظاء، مثل اس کے ہے کہ کرتا ہے اور ہوتا ہے سین کو صاد کے ساتھ اور تفسیر عزیزی میں مذکور ہے ہاں کہ فرق درمیان ضاد و ظاء بسیار مشکل است۔

ترجمہ۔ فرق کرن ضاد اور ظاء میں بہت مشکل ہے اور اسی طرح ہے جدا لفظ مھر عشی اور جمیری اور خزائنہ الروایات اور شاطبی اور کتب و رسالت صرف و قراءت کے باب خارج ہیں۔ جس کا دل چاہے دیکھ لے۔ بخوف طوالت انہیں پر لکھا گیا گیا۔ مضممت کے واسطے یہی کیا کم ہے۔ اب علمائے خطائی و

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

تر!

عد!

زبولی عبدالحی صاحب (مخنی) حرف ضاد مٹا رہے حرف ظاء کے ساتھ اگر حزج خاص سے اس کا استخراج نہ ہو تو مٹا رہے یا ذکے اگر پڑھے گا نماز درست ہوگی اور مٹا رہے وال کے پڑھنے سے نماز میں خلل ہوگا۔ خلاصہ الفتاویٰ میں ہے :

نفا مکان حرف وغیر المعنی ان یکن النصل بینما بلا مشقہ تقصد، والا یکن الا بمشقہ کا لظاء مع الصادا للمعنیین والصادح المعنی المسلمین والظاء مع التاء قال اکثر ہم لا تقصد"

بزاز یہ میں ہے :

میں یا ذال أو الظاء، قیل لا تقصد، لموم البلوی"

ہ الراعی عنور بہ الفتویٰ ابو الحسنات مھر عبدالحی تھامذ اللہ عن ذنبہ الجلی والنخی۔)

لہ دوسرے حرف کے اور ذال گئے معنی پس اگر ممکن ہوجائی جیسا کہ ظاء، بلکہ صاد کے تو فاسد ہوجاوے گی نماز اس کی اور اگر نہیں ہوسکتی جدا ہونے مشقت کے جیسا ظاء، ساتھ ضاد کے اور ساتھ تار کے اور صاد ساتھ سین کے اکثر تو اس بات پر ہیں کہ نماز فاسد نہیں ہوتی اور اگر پڑھے غیر المغنوب ساتھ ذال کے
لانامیہ مھر نذیر حسین صاحب)

الجواب۔ واضح ہو کہ شخص مذکور جن پر ہے اور جو تحریر اس کی اس کی تائید میں لکھی گئی ہے وہ درست ہے اور قابل عمل۔ اور نتیجہ اس امر کی یہ ہے کہ ظاء، مھر پڑھنے سے ضاد مھر کی جگہ بدون تمہ کے بقصد ادائے ضاد مھر کے باوجود تفسیر معنی کے اکثر مشائخ کے نزدیک نماز فاسد نہیں ہوتی ہے۔ اور بہت مشائخ کے نزدیک در صورت تفسیر معنی کے نماز فاسد ہوجاتی ہے۔ قول اول قول متاخرین کا ہے اور قول دوم قول متقدمین کا ہے۔ شامی وغیرہ نے اگرچہ قول متقدمین کو احوط کہا ہے اور قول متاخرین کا جو اکثر مشائخ کا قول ہے مشقی بہ ہے اور قول متقدمین پر فتوے نہیں ہے باقی دال مہملہ پڑھنے سے ضاد مھر کی جگہ برتہ
سید شریف حسین۔ سید مھر نذیر حسین۔ مھر عبدالحمد۔ سید احمد حسن۔ تملطت حسین۔

1۔ اگر کوئی آدمی ضاد کو ظاء کے حزج سے پڑھے گا تو اس کی نماز فاسد ہوجائے گی کیونکہ ان دونوں حرفوں میں کوئی اشتباہ نہیں ہے۔ اور معنی بھی اس صورت میں صحیح نہیں رہتے۔

2۔ اگر ان میں بغیر کسی مشقت کے امتیاز ہوسکتا ہو تو نماز باطل ہوجائے گی جیسے صالحات کی جگہ کوئی طالحات پڑھے اور اگر آسانی امتیاز نہ ہوسکتا ہو۔ مثلاً ظاء اور ضاد۔ سین اور ص۔ تار اور ظاء تو اکثر کے نزدیک نماز باطل نہیں ہوگی۔

د: 2، كتاب الازكار والدموات والقراءة: صفحة: 37

محدث فتوى